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Solidariedade a todas as vítimas do desastre do rompimento de barragem mineira da Samarco
A Rede Sindical Global da IndustriALL Global Union de Sindicatos da BHP Billiton, reunida entre os dias 03 e 04 de novembro na cidade de Belo Horizonte, MG, Brasil, expressa sua total solidariedade a todas as vítimas do desastre do rompimento de barragem mineira da Samarco no munícipio de Mariana, ocorrido em 5 de novembro de 2015. Foram 19 mortes, desalojamento de populações, devastação de comunidades locais, destruição de áreas de proteção ambiental, um prejuízo com consequências imensuráveis e danosas em aspectos econômicos, sociais e ambientais. 

A BHP Billiton, detentora de 50% da Samarco, expressa em sua Carta de Valores o comprometimento com a sustentabilidade e responsabilidade, assim, considera importante questões como o respeito à saúde e segurança do trabalhador, ao meio ambiente e as comunidades envolvidas. Contudo, tal conduta não foi observada na tragédia ocorrida.

Expressamos nossa indignação frente à atuação irresponsável da BHP Billiton, cujo resultado  denunciamos como crime social e ambiental. A exploração predatória com o objetivo único de lucros, a precarização do trabalho e negligência com relação às questões sociais e ambientais é inadmissível.  

Repudiamos ainda qualquer iniciativa que vise desarticular os movimentos sociais que também afirmam a mesma denúncia. Compreendemos que a luta dos trabalhadores também é a luta da sociedade e que apenas através da união é possível o fortalecimento para o enfrentamento de todas as dificuldades vivenciadas.

Por fim, em Missão de Solidariedade à cidade de Mariana, exigimos a punição de todos os envolvidos e que a BHP Billiton coopere com todas as investigações em curso. Exigimos ainda que a empresa ratifique o compromisso da participação dos trabalhadores e da sociedade nas decisões e acordos sobre o futuro das minas exploradas pela Samarco. O diálogo social - que abrange todo o tipo de negociações e consultas, incluindo a mera troca de informações, entre as diversas partes interessadas – é um mecanismo transparente e democrático que deve ser amplamente utilizado, portanto, propomos esta iniciativa com a finalidade de eliminar quaisquer riscos aos trabalhadores, a sociedade e ao meio ambiente.
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