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НАРУШЕНИЕ ПРАВ ПРОФСОЮЗОВ В МЕКСИКЕ
Уважаемый г-н Президент,

В связи с недавно состоявшимся Вашим вступлением в должность Президента Мексики организации по защите прав трудящихся со всего мира объединяются, чтобы настоятельно призвать Вас сделать все возможное для устранения систематических нарушений прав работников, происходящих во всех отраслях промышленности всех регионов Мексики.
С 18 по 24 февраля 2013 года активисты со всего мира, возмущенные систематическими нарушениями прав профсоюзов и усиливающимся уголовным преследованием участников всех профсоюзных и социальных протестов в Мексике, мобилизуются в защиту прав мексиканских профсоюзов и, требуя справедливости, посетят посольства и консульства Мексики во всех странах мира.
Во вторник, 19 февраля, отмечается годовщина страшной трагедии, произошедшей в 2006 году на шахте Паста-де-Кончос, которая унесла жизни 65 шахтеров. Отказ мексиканского правительства и работодателя, компании Grupo Mexico, поднять на поверхность останки 63 погибших рабочих, которые до сих пор остаются погребенными в шахте, расценивается как попытка скрыть реальные причины этого “производственного убийства” и проведенные ненадлежащим образом спасательные работы. Семьи 65 погибших рабочих призывают обеспечить доступ в шахту, чтобы иметь возможность поднять на поверхность земли и похоронить по христианскому обычаю останки 63 шахтеров. Они требуют выплаты соответствующей компенсации, включая заработную плату погибших шахтеров до тех пор, пока их тела не будут похоронены должным образом, и полную оплату за обучение детей-сирот.

Наследие, которое оставил после себя Фелипе Кальдерон – это нерешенные серьезные трудовые споры, преследование демократических профсоюзов и разрушенные трудовые отношения, переродившиеся в укоренившуюся систему протекционных контрактов, которые не представляют истинные интересы трудящихся. Эти проблемы вместе с последними изменениями федерального трудового законодательства, принятыми при поддержке Вашей партии PRI, ставят мексиканских рабочих в чрезвычайно тяжелое положение, при котором нарушаются основополагающие конвенции и рекомендации Международной организации труда (МОТ).
Рабочих по-прежнему систематически исключают из любых процессов коллективных переговоров. Как местные, так и федеральные органы по трудовым вопросам при поддержке протекционных контрактов, заключенных между работодателями и подконтрольными им профсоюзами без согласия и даже без ведома работников, неоднократно блокировали попытки рабочих создать демократические профсоюзы.
Широкое использование протекционных контрактов, нарушающих фундаментальные права профсоюзов, стало предметом жалобы № 2694, поданной в Комитет по свободе объединения МОТ в 2009 году. Комитет запросил информацию касательно содержащихся в жалобе утверждений и вынес мексиканскому правительству рекомендации. Ни ответа, ни информации о выполнении рекомендаций до сих пор нет. Вместо этого нападки на независимые профсоюзы усилились, а пересмотренный Федеральный закон о труде, вступивший в силу 1 декабря 2012 года, будет еще больше препятствовать созданию демократических и независимых профсоюзов.
Мы выражаем глубокую озабоченность в связи с изменениями, недавно внесенными в Федеральный закон о труде, которые препятствуют соблюдению трудовых прав всех мексиканских работников. Эти изменения ослабляют гарантии занятости, поскольку они расширяют возможность найма на условиях краткосрочных контрактов, приема на работу на неполный рабочий день, на сезонную, стажерскую работу, а также работу с испытательным сроком. Они допускают использование новых форм индивидуальных контрактов и способствуют несправедливому увольнению путем ограничения зарплаты.
Изменения трудового законодательства, противоречащие Концепции достойного труда, продвигаемой МОТ и глобальным профсоюзным движением, вызовут крайне негативное воздействие на систему социального обеспечения в целом и ограничат доступ к ней особо нуждающихся слоев населения. Отдавая на усмотрение работодателя вопрос о продлении срока занятости работника, законодательство тем самым препятствует реализации права на свободу объединения и ведение коллективных переговоров.   

Демократические профсоюзы Мексики и работники, интересы которых они представляют, постоянно ведут борьбу за осуществление своих трудовых прав. Когда они протестовали и мобилизовывали работников против нападок со стороны компаний, федеральных и местных властей, их всякий раз преследовали, подвергали арестам и уголовной ответственности. Вот несколько вопиющих примеров: после попытки добиться справедливого отношения к семьям 65 шахтеров, погибших в результате взрыва на шахте Паста-де-Кончос, лидер Мексиканского профсоюза горняков Наполеон Гомес Уррутиа с 2006 года вынужден жить в изгнании; 16599 членов Мексиканского профсоюза работников энергетики (SME), которые отказались от выходного пособия после того, как их предприятие по президентскому указу было ликвидировано, три года добиваются восстановления на работе;  сотрудники колл-центра Atento, вступившие в  Мексиканский профсоюз работников телефонной связи (STRM), продолжают находиться под контролем профсоюза, который не представляет их интересы.

В свете изложенных выше вопросов и в попытке восстановить разрушенную систему трудовых отношений, доставшуюся по наследству Вашему правительству, мы, выражая свое почтение, просим Вас вмешаться и обеспечить решение этих вопросов. Мы просим Ваше правительство:

· отозвать обращение правительства Фелипе Кальдерона, направленное в Верховный суд 30 января 2013 года, и согласиться с окончательным решением суда второй инстанции по трудовым вопросам, который обязал компанию CFE, как преемника бывшего работодателя, в соответствие с коллективным соглашением немедленно восстановить всех 16 599 работников, членов профсоюза SME;
· снять политически мотивированные обвинения, выдвинутые против лидеров профсоюзов Los Mineros и SME, и освободить находящихся в тюрьме активистов; 
· обязать компанию Grupo Mexico восстановить социальный диалог и в ходе переговоров прийти к решению об окончании продолжающихся практически 6 лет забастовок в Кананеа, Сомбререте и Таско; 
· способствовать привлечению необходимых инвестиций, которые позволят самолетам компании Mexicana de Aviación снова подняться в небо; 
· обеспечить соблюдение компанией BATA/Sandak трудовых прав работников, включая право на забастовку;  
· обеспечить участие демократических профсоюзов в переговорах по подписанию отраслевого соглашения с компаниями Continental  AG и Continental Llantera Potosina; и 
· обязать следующие компании восстановить незаконно уволенных профсоюзных активистов и работников и обеспечить проведение свободных и справедливых профсоюзных выборов: PKC Group, Excellon Resources, Bain Capital/Atento Mexico, Grupo Modelo и Honda. 
Мы просим Ваше правительство придерживаться своих конституционных обязательств по вопросу приведения национального законодательства в соответствие с международными конвенциями, не вмешиваться в инициированный в январе 2013 года сотнями тысяч рабочих юридический процесс опротестования регрессивных изменений, внесенных в Федеральный закон о труде, и придерживаться рекомендаций, которые неоднократно выносила МОТ правительству о прекращении использования протекционных контрактов и обеспечении гигиены и безопасности труда.
Мы будем признательны за Ваше внимание к этому вопросу и ждем положительного ответа на наше письмо.
С уважением,
XXXXXX
